

# “菏美”志愿服务 爱心温暖你我

## ——我市不断推进志愿服务工作提质增效

10月25日,在牡丹区点将台路小学,一场“春鸟行动”交通安全宣讲进校园志愿服务活动在火热的气氛中举行。

活动现场,“郭良营志愿服务队”队长郭良营与同学们不断互动,通过寓教于乐的方式帮助同学们更好地理解交通规则,并提醒同学们要从小养成良好的交通习惯,遵守交通安全法规,保障自身安全。

“为精准对接群众需求,畅通志愿服务供需双向互动渠道,我们面向社会征集志愿服务‘需求清单’,在收到牡丹区南城街道郭大干社区点单申请后,便第一时间联系‘郭良营志愿服务队’进行接单。”牡丹区委社会工作部负责同志介绍。

这是我市积极推动志愿服务工作不断提质增效的缩影。今年以来,市委社会工作部聚焦制度强基、品牌创建、国际志愿服务等,靶向发力,改革创新,推动全市志愿服务工作不断取得新成效。

实施“制度强基”工程,筑牢志愿服务工作“压舱石”。着力构建志愿服务的“四梁八柱”,实施“1443”荷美志愿服务行动。建立“1+5”菏泽社会工作统筹协调机制,健全沟通协调、“互观互学”、闭环管理、社区志愿服务

四项工作制度;织就队伍、阵地、供给三张网络,强化志愿服务组织能力,形成全市志愿服务“一盘棋”的工作格局。建立志愿服务和社会工作人才专项协调机制,形成社会工作部统筹协调、各有关单位齐抓共管、分层分领域重点推动的工作格局。聚焦市县乡三个层面志愿服务开展不均衡的难题,建立“系统布局+共同发力+比学赶超”的“互观互学”工作机制,为志愿服务工作提供了坚强保障。

实施“品牌创建工程”,描绘志愿服务工作“同心圆”。选取“菏美”作为全市志愿服务品牌,围绕重点群体,策划开展“情暖夕阳红”“牵手关爱行”“暖心伴同行”“舒心解难题”“温暖你我他”等系列主题鲜明、独具特色、群众欢迎的志愿服务项目。围绕“菏美”志愿服务框架,相继打造“荷美丽驿”“荷美画廊”“荷美美术馆”“荷美满城”等系列品牌,“共享娃娃”“青苗淬火”“苔花盛开”“虹心护老”“小鱼信箱”等子项目也应运而生。截至目前,我市共培育9个子品牌,56个子项目,累计开展“荷美”志愿服务活动460多场次。

实施“国际志愿服务”工程,提升志愿服务美誉度。利用资源优势,选派一批政治素质过硬、专业能力优、沟通能力强的志愿者组建“一带一路”国际志愿服务队,参与大型节会、赛事等国际志愿服务项目。今年,中华女子学院来菏考察期间,市委社会工作部招募8名具有出国留学经历、英语口语流利的



“郭良营志愿服务队”队长郭良营在志愿服务中与同学们互动

志愿者为学员们提供一对一翻译、现场答疑解惑等暖心服务,取得了良好成效。开展“走出去”服务,组织菏泽籍在外留学生参与志愿服务活动,增强跨国区域交流合作。

记者 胡德光

制与村社治理有效融合。把人居环境卫生整治、移风易俗、家风家训等内容写入村规民约(居民公约),引导村(居)民红白喜事从简,注重家教家风,改

善环境卫生等。群众践行村规民约(居民公约)的文明行为可以赚取积分,再以积分兑换生活用品。实行积分制后,充分调动起村(居)民参与村社治理和志愿服务的积极性、主动性,群众逐渐把“村里事”变成“家里事”,有力推动了乡风文明建设。

郓城县社会工作部负责同志介绍,村规民约“居民公约”是引导基层群众参与基层治理的有效途径,也是推动党建引领基层治理有效落实的关键举措。

郓城县社会工作部将牢牢把握党建引领基层治理这条主线,立足实际,持续推进村规民约(居民公约)作为推进基层治理的有力抓手,不断整合基层社会治理资源、创新基层社会治理方式,注重发挥群众主观能动性,让村规民约(居民公约)有效激活基层治理新动能。

## 郓城:重塑村规民约 推动基层治理

环境卫生整治内容95条,补充尊老助残等内容180余条,为打造和美村社奠定了扎实基础。

充分发挥示范村(社区)的示范引领作用,积极开展重点村(社区)示范宣传,展现村规民约(居民公约)在村社治理中的重要作用和积极影响。

坚持边修订边总结经验,多管齐下、持续发力,深入挖掘、广泛宣传各村(社区)在修订村民公约中的好做法、好经验,充分发挥典型示范带动作用,切实将村规民约(居民公约)内容转化为通俗易懂的“行为准则”,在潜移默化中引导村(居)民趋善行善。

紧密结合村规民约(居民公约)修订完善工作,精心组织全县22个乡镇(街道)开展村规民约故事讲述活动,指导各村(社区)把新时代文明实践站作为宣传的主阵地,充分运用戏曲、快板、

歌曲、顺口溜等方式将村规民约(居民公约)呈现出来,通过生动有趣的小品和情真意切的叙事演讲,让村规民约(居民公约)以群众喜闻乐见的方式变得通俗易懂、易接受,深入人心。

持续推进健全完善基层治理制度机制,乡村两级根据实际建立“红黑榜”评比制度。对于严格遵守村规民约(居民公约)的村(居)民,不仅会在公开场合给予真挚的表彰,还会颁发荣誉证书,并给予相应的物质奖励,形成示范引领的浓厚氛围。

对于违反村规民约(居民公约)的行为,将对相关人物进行严肃认真的批评教育,晓之以理,动之以情,让其深刻认识到自身的错误。同时,还会依据具体的违规情节,给予相应合理的处罚,以起到警示他人的作用。

建立积分超市,引入积分制,深化积分

为打造和美村社奠定了扎实基础。

今年以来,郓城县积极推进村规民约(居民公约)修订完善工作,加强宣传引导,健全奖惩机制,逐步提高村(居)民参与基层治理的积极性和主动性,进一步巩固和提升了基层治理效能,推动社会和谐稳定发展。

为提升村规民约实用性,郓城县全面梳理现行村规民约(居民公约),逐一对照法律法规和政策要求,对与现行法律冲突、不符合政策导向的内容及条款全部删除,累计删除计划生育等过时条款189条,有效维护了村规民约(居民公约)的权威性;将村(居)民普遍关心的环境卫生整治、关爱老弱病残等问题纳入村规民约(居民公约),并以通俗易懂、易记、易执行的方式进行表述,累计补充

## “督查”助力做强做优花卉产业

本报讯(通讯员 郭玉华 刘高显 侯永发)牡丹区督查部门紧盯产业发展中的重点、堵点和难点问题,坚持督查、督督、督帮一体,助力花卉产业延链、强链、补链。

为提速农高区规划建设,牡丹区督查部门定期调度农高区内项目建设、土地保障、产业发展等工作落实,目前已实施牡丹芍药产业项目11个,配套建成牡丹芍药鲜花大棚、冷库、仓储车间300多处。督促科技、商务、农业等部门加大工作指导力度,持续提升牡丹深加工水平,全区已培育尧舜、瑞璞、龙池等一批知名牡丹加工企业。

坚持“督帮结合”,让花卉产业成为群众增收的“金钥匙”。以优化营商环

境为抓手,引导审批、商务等部门优化服务,创新模式,在政务服务平台设立“牡丹芍药一件事”链接,牡丹芍药种植、加工、销售、服务等事项实现“一网通办”“全程网办”,加快特色花卉产业发展。

同时,以世界牡丹大会和菏泽国际牡丹文化旅游节期间景区提升和志愿服务为重点,督园区景区建设。将曹州牡丹园、百花园等重点园区节会准备情况作为督查内容,高品质打造七里河“十里画廊”、临商路“花卉经济带”。督

节会服务落实,成立联合督查组,加大对岗执勤、环卫绿化、道路秩序等志愿服务督查力度,为市民和国内外游客营造了良好的环境。

## 强化措施推进林产业高质量发展

本报讯(记者 李若生)日前,牡丹区人民政府新闻办公室、牡丹区自然资源局联合举行牡丹区2024年林业产业发展新闻发布会,重点介绍全区林业产业发展情况。

近年来,牡丹区深入践行绿色发展理念,坚持生态优先、绿色发展的原则,不断优化林业产业结构,提升林产业附加值。通过实施转型升级,强化措施促进小、弱、散、杂林产品加工企业转型升级,林业产业规模稳步增长。

目前,牡丹区已形成以胡集、沙土集为中心的杨木刨皮加工业,以大黄集为中心的杨桐木拼板和木柄加工业,以高庄大山红木、黄堽匠工木雕为中心的特色加工产业等三大林产品加工产业集群。全区现有木材加工企业1785家,其中规上企业77家,省、市级林业龙头企业30家,加工能力180万立方米。林业产业年产值超70亿元,产业结构持续优化,品牌效益不断凸显。

## 牡丹区:文明新风起 花都满目新

本报讯(通讯员 郭玉华 蒋硕 宋杰)10月24日,牡丹区举行“国花缘”2024年新时代文明实践集体公交婚礼,20对新人身着传统中式婚服,在现场嘉宾和亲朋好友的见证下喜结连理。

参加本次集体公交婚礼的20对新人来自不同的行业和领域。他们积极响应号召,摒弃传统婚礼的繁琐和浪费,倡导简约适

度、绿色低碳的生活方式,选择以集体婚礼的形式开启自己的人生新篇章。

牡丹区通过举办集体公交婚礼的形式,倡导“新事新办”,树立文明新风。现场市民纷纷表示,集体婚礼不仅形式新颖、简约时尚,而且具有深刻的文化内涵和社会意义,为新人们提供了一次难忘的婚礼体验,倡导了文明节俭、健康向上的

新风尚。

近年来,牡丹区立足实际,多措并举,持续发力,从品牌培育、创新载体、教育引导等多方面扎实推进移风易俗工作,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,乡风文明程度持续提升。

“我们积极营造健康婚姻观的良好社会氛围,推进好家风、好民风培育,健全条

护航幸福婚姻,今年已开展移风易俗文艺汇演200多场,宣传宣讲300余场次,让文明新风内化于心、外化于行,成为群众共识。”牡丹区委书记尹茂林表示,该区还着力培塑“公交婚礼”“花城有约”“文化道贺”等一批有创新、有特色的移风易俗品牌,好家风、好乡风、好民风在牡丹区蔚然成风。

本报讯(记者 李若生)近日,牡丹区科技特派员助力乡村振兴工作新闻发布会召开,重点介绍牡丹区科技局发挥部门职能、科技特派员助力乡村振兴等工作情况。

牡丹区科技局坚持将巩固完善科技特派员制度作为全区深化科技体制改革、发展农业新质生产力、助力乡村振兴和推动人才工作的重要举措,全区85名省级科技特派员、2支科技特派员服务团架起了农民增收致富的桥梁。

牡丹区成立了山东省科技特派员牡丹产业服务团,该团由6名专家组成,从事专业涵盖林木育种、病虫害防治、牡丹培育、林产品加工等多个领域。服务团聚焦难题,组织开展各类科技下乡活动24次,培训农技员、合作社负责人及种植大户320余人次,发放牡丹大田栽培、牡丹盆栽、病虫害防治等各类技术资料8000余份,解决牡丹芍药花粉超低温储存等技术难题8项,提高了广大牡丹种植户和从业者的技术水平。

## 多措并举提升水生态环境

本报讯(记者 李若生)近年来,牡丹区通过“控源截污、内源治理、生态修复、活水保质”四大措施对“三湖两河”水体,青年湖、双月湖、万花湖、小黑河、外护堤河完成综合治理,基本实现“城市建成区黑臭水体清零”目标。

牡丹区充分发挥村镇两级网格力量,对辖区河流、沟渠进行全面巡查,尤其是对可能形成黑臭水体的畜禽养殖区、人口密集区等重点区域逐一排查,确保无死角、无盲区、无遗漏,区生态环境部门及时汇总

数据,建立台账,并组织人员进行现场复核,确保摸排数据准确无误,及时上报省监管平台。

同时,广泛开展形式多样的宣传活动,向辖区居民普及黑臭水体的成因及危害,倡导群众养成良好习惯,杜绝乱堆垃圾杂物,乱排生活污水等破坏水生态环境行为,筑牢居民生态环保意识。发动基层力量,鼓励各村居积极组织居民,主动整治河道周边乱堆乱放、枯枝烂叶等问题,号召群众自觉参与水环境整治,保护生态环境。

## 高素质检察队伍护航发展

本报讯(通讯员 郭玉华 张威 记者 李若生)近年来,牡丹区检察院通过强化政治引领、坚定理想信念,强化精兵选育、畅通历练途径,强化履职担当,激励干事创业等有效举措,打造出一支高素质、高水平的检察队伍。

强化政治引领。将思想政治工作嵌入队伍日常管理、职业道德教育、纪律作风建设等多方面,引导干警坚决做到一切检察业务“从政治上着眼、从法理上着力”。近年来,该院有1人获评全省优秀党务工作者,1人当选全市检察机

关“共产党员先锋岗”;1支部获评全市“融合最强党支部”、全市标准化规范化建设优秀党支部。

强化精兵选育。构建“从行政部门起步、进业务部门提升、选最优秀部门淬炼”的成长途径,鼓励35岁以下青年干警参加所有条线竞赛,建立优秀年轻干部储备库人选13名。近两年,1部门获评一星级全国青年文明岗,1部门被最高检记“集体一等功”,2人获评全省业务竞赛标兵,18个集体和26名个人获省级以上荣誉。

强化履职担当。坚持实干实绩的干事导

## “党建惠企”五项工程助推非公经济高质量发展

本报讯(记者 胡德光)日前,我市制

定印发了《关于实施“党建惠企”五项工

程助推非公有制经济高质量发展的若干措

施》(以下简称《措施》)。

“党建惠企”五项工程,包括思想聚

企工程、组织强企工程、政策惠企工程、

服务助企工程、法治护企工程。《措施》强

调,要充分发挥非公企业党组织在企业

发展中的政治引领作用,引导企业合法合

规经营,提高发展质量。优化政策供给,

通过线上调查问卷、实地走访调研、召

开政企座谈会等形式,了解企业政策

需求,定制化推送相关政策信息,由传统

的“人找政策”向“政策找人”转化,实

现惠企政策“一键匹配”。深化涉企执法阳

光监督改革,以部门联合“双随机、一公

开”监管为基本方式,推动多部门联合检

查,实现“进一次门、查多项事、一次到

位”,着力解决涉企现场检查事项多、频

次高、随意检查等问题。开展法治化营

商环境提升行动,建立健全政法机关和

领导干部联系服务重点企业、重大项目

机制,依法保护企业产权和企业家合法

权益。

## 鄄城:“骑手”化身基层治理“合伙人”

本报讯(记者 胡德光)近日,鄄城县

举行“骑手友好社区”建设启动仪式暨

“红骑先锋”志愿服务队授旗仪式,并发

布“骑手友好社区”建设十条标准,推动

实现“骑手”与社区的“双向奔赴”。

活动中,社区代表、物业企业代表、

“骑手”代表依次作了表态发言。针对骑

手反映的“门难进、路难找、车难停”等问

题,社区与物业将共同努力,打造“暖心

驿站”,张贴“骑手友好线路图”,划定骑

手专属停车区,保障骑手需求,方便居民

生活,实现多方共赢。

鄄城县委书记王雷表

示,开展“骑手友好社区”建设工作,是优

化网约配送员从业环境、促进基层治理

的有效载体。鄄城县将以此启动仪式为

契机,紧紧围绕骑手所需、社区所盼、

行业所能,以党建引领促各方深化合作,

用实际行动增强网约配送员等新就业群

体的归属感、幸福感。广大网约配送员

要争当先锋骑手,积极参与基层治理,为

平安建设贡献自己的一份力量。

## 凤凰街道:围着群众转 引领党员干

本报讯(记者 胡德光)今年以来,巨

野县凤凰街道在社会工作领域中积极作

为,通过